



## 为建设大美新疆拼搏进取、不懈努力

### ——习近平总书记在中央党校新疆民族干部培训班创办70周年之际作出的重要指示凝聚奋进力量

新华社记者

今年是中央党校新疆民族干部培训班创办70周年。习近平总书记作出重要指示强调,努力把新疆班办得更有质量、更有成效,为新疆培养造就更多忠诚干净担当的高素质干部。

广大干部群众表示,要认真贯彻落实习近平总书记重要指示精

神,团结一心、锐意进取,为加强新疆干部队伍建设和推动新疆经济社会发展、促进新疆社会稳定和长治久安作出更大贡献。

新疆维吾尔自治区住房和城乡建设厅党组成员、副厅长木塔力甫·艾力曾两次在新疆班学习,度过了难忘时光。

“70年来,在新疆班‘精心滴灌’培养下,一大批学员历经淬炼,成长为扎根边疆、奉献边疆的骨干力量,充分体现党中央对新疆工作的高度重视。”木塔力甫·艾力说,自己始终牢记在新疆班所学所获,不断把理论知识转化为服务各族群众的实践本领。(下转第三版)

## 向着航天强国目标勇毅前行

### ——以习近平同志为核心的党中央关心引领探月工程纪实

详见三版

## 扩大“朋友圈” 打造新前沿

本报记者 董翰博



### 奋进强国路 阔步新征程

今年,南方航空公司“沈阳—法兰克福”航线正式开通,这是国内航司在东北地区开通的首条直飞德国定期航线。乘客们抵达德国后,映入眼帘的便是德国法兰克福航空铁路中心,而这一地标建筑的幕墙工程正是源于“辽宁制造”。

德国法兰克福航空铁路中心、阿联酋阿布扎比商业中心、俄罗斯联邦大厦、日本COCOON大厦……这些享誉全球的建筑杰作,一一标注着沈阳远大企业集团“勇闯天涯”的坚实足印。

“走出去”二十余载,沈阳远大这位把幕墙镶嵌在世界地标上的“中国工匠”,产品行销全球140多个国家和地区。近年来,积极融入共建“一带一路”,远大获得新的滋养,迎来新的机遇。2023年,企业国际新订单同比大增175%,海外市场业务规模稳健增长。与沈阳远大一道,更多的辽宁人视野愈发“远大”,在广泛国际合作中,实现与全球市场更为紧密的互动。

开放兴,辽宁兴。高水平对外开放是辽宁振兴发展的必由之路。

作为我国最早开放的沿海省份之一,我省拥有良好的对外开放合作传统和深厚底蕴。75年来,我省始终与时代同步,依靠开放促进发展,在发展中不断扩大开放,形成了更大范围、更宽领域、更深层次的对外开放格局。

近年来,全省上下牢记嘱托、奋勇争先,不断增强前沿意识、开放意识,高标准优化开放布局,高标准打造开放环境,高质量发展开放型经济,高起点建设开放通道,高水平提升开放平台能级,全力打造对外开放新前沿,持续推动东北亚开放合作枢纽地建设提质加速,为国家开放发展扩空间、提质量、增动力作出辽宁贡献。

融入共建“一带一路”取得新成就。

近年来,我省聚焦打造“一带一路”重要节点,不断深化与日韩、俄蒙交流合作,拉紧与欧美、东南亚、中亚经济纽带,在制造业、数字经济、文旅、园区建设等领域加强合作,全面提升辽宁在对外开放合作上的参与度与影响力。共建“一带一路”倡议实施以来,辽宁商品已出口到全球214个国家和地区,全省货物贸易进出口累计完成超1.1万亿美元。

招商引资实现新突破。近年来,全省上下聚焦“世界500强”和国内外领军企业,坚持“走出去”和“请进来”相结合,扩大引进内资和利用外资相结合,全力以起搭平台、促对接、谈项目,招引一批好项目、大项目、专精特新项目,不断夯实高质量发展“底盘”。(下转第二版)

## 我省各地举行丰富多彩活动庆祝中国农民丰收节 田畴沃野唱“丰”歌

人间最美是金秋,最美秋色是丰收。今年9月22日是第七个中国农民丰收节。节日前后,我省各地举行形式多样的活动庆祝丰收。活动中,一些新农人不仅带来了新的农产品,还带来了新的理念和技术,让人大开眼界。

9月22日上午,在阜新市阜新蒙古族自治县于寺镇官营子村,沉甸甸的玉米、黄灿灿的谷穗、红彤彤的辣椒堆在村广场上,村里的种粮大户、设施农业户、村民齐聚一堂共庆佳节。现场还举行了一项测产活动,吊足了大伙胃口。当玉米最高亩产3007斤这一结果正式公布后,现场传来村民们的欢呼声和掌声。官营子村坚持政府搭台搞服务、农民登台唱主角,经过农业专家测产、评选,60余名农作物高产、高效竞赛获奖农民登台领奖,奖品是可以兑换的农资产品。

辽南的大连市普兰店区龙德李生态园同样热闹非凡:村民们敲锣打鼓、扭秧歌、舞龙狮,用自己的方式庆祝丰收节。“今天真是太热闹、太开心了。”村民王天国满脸笑容。鼓声



图为盖州葡萄品鉴会现场。

本报记者 查金辉 摄

一停,他又加入到套大鹅的趣味比赛中。

今年丰收节,大连市把帮助农

民做好农产品销售放在突出位置。在丰收市集上,60家新型农业经营主体带来水果、蔬菜、粮油、畜牧、水

产等品类,包括普兰店桃子、瓦房店苹果、金普软枣猕猴桃、庄河大骨鸡等大辽特色农产品。(下转第二版)

## 省政协举行党组扩大会议 周波主持并讲话

本报讯 记者赵静报道 近日,省政协举行党组扩大会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话和指示批示精神,中央及省委有关会议和文件精神,总结省政协党组学习教育开展情况,研究部署贯彻落实工作。省政协主席、党组书记周波主持会议并讲话。

会议指出,习近平总书记对党纪学习教育的重要指示,充分肯定

了党纪学习教育取得的成效,对巩固深化党纪学习教育成果提出了明确要求,为新征程上进一步深化党纪学习教育提供了根本遵循,指明了前进方向。党纪学习教育开展以来,省政协不折不扣落实中央及省委部署要求,牢牢把握“学纪、知纪、明纪、守纪”的总目标,组织省政协委员和广大党员干部认真学习《中国共产党纪律处分条例》,进一步铸

就忠诚之魂、增强敬畏之心、凝聚攻坚克难之力,党纪学习教育取得了明显成效。下一步要继续深化拓展党纪学习教育成果,常抓不懈、久久为功,融入日常、抓在经常,持续推进党纪学习教育走深走实。

会议指出,习近平总书记在全国教育大会上重要讲话,为建设教育强国指明了前进方向、提供了根本遵循。省政协教科卫体委员会

要团结带领教育界委员,围绕强化教育对科技和人才的支撑作用,提升教育公共服务质量和水平等重要课题深入调查研究、积极建言献策,推动形成建设教育强省的强大合力。

会议强调,要切实将思想和行动统一到党中央对经济形势的科学判断和对经济工作的决策部署上来。(下转第二版)

## 以改革开新局 向改革要动力 阜新全力推动400余项改革任务落地落实

本报记者 李越

不等不靠不观望,全市上下积极行动起来;秉承系统观念和问题导向,以重点突破带动整体推进;坚持把功夫下在日常,持之以恒做好改革行动派……眼下,在阜新市,一场立足自身实际探索改革发展路径的行动已然展开。

通过刀刀向内,动真碰硬,推动制约发展的“老问题”,影响振兴突破的“新问题”,群众关心的“真问题”一体得到解决。

阜新是全国第一个资源枯竭型城市经济转型试点市。百余年的煤

炭开采,曾让这里因煤而兴,又因煤而衰。经过20多年转型实践,阜新发生了翻天覆地的变化,积累了许多宝贵经验。但在这片土地上,仍存在产业基础比较薄弱、产业结构需要优化、基层治理存在短板等问题,经济欠发达的标签仍未完全消除。

当前,全面振兴新突破三年行动正在深入开展,如何掌握发展主动权,打好攻坚主动仗?

阜新深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,聚力以改革之智、改革之力冲破思想观念障碍、突破体

制机制藩篱,书写全面深化改革的实践新篇。

### 结合实际 全面复盘

发展当前,重任在肩。一切等待、观望、懈怠都将拖慢发展脚步,拖累发展进度。

看准了就坚定不移抓!先动起来干起来!尽快把谋划变成行动!这些,已经成为阜新全市上下的强烈共识。

思想领航,乘风破浪。阜新坚持从习近平总书记关于

全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断中找思路、找方法、找答案。对中央和省确定的改革任务进行细化分解,明确分工,确定400多项改革任务,制定实施《中共阜新市委贯彻落实〈中共中央关于全面深化改革、推进中国式现代化的决定〉的行动方案》(以下简称《行动方案》),工程化、项目化、清单化推进落实。

结合实际、细致复盘。全面梳理党的十八届三中全会以来各项改革任务完成情况。(下转第三版)

## 我和我的祖国

### 让更多石化装备 跳动强劲中国“芯”

本报记者 金晓玲

开栏的话 75年波澜壮阔,75年沧桑巨变!新中国成立75年来,在党的领导下,辽宁广大干部群众与全国各族人民一道,共同谱写了一曲气壮山河的奋斗赞歌。

社会主义是干出来的,新时代是奋斗出来的。在喜迎新中国75周年华诞之际,本报推出“我和我的祖国”特别策划,讲述全省各条战线上的奋斗者逐梦放歌的故事,共同回望75年来特别是党的十八大以来辽宁振兴发展走过的极不平凡的历程,进一步坚定信心,为实现全面振兴新突破、谱写中国式现代化辽宁篇章铆足干劲、接续奋斗。

乙烯,世界上消费量最大的化工产品之一,占石化产品总量的70%以上。从合成纤维、塑料到航空航天等行业所需的大部分化工材料,都由乙烯加工而成。

乙烯压缩机是石化装备的“心脏”。在2010年沈鼓集团研制成功中国首台乙烯压缩机之前,我国石化工业发展长期受制于人。推动乙烯压缩机国产化,成为几代沈鼓人乃至中国工业装备人的夙愿。

首台突破之后,100万吨级、120万吨级、140万吨级、150万吨级乙烯压缩机接连诞生。今年5月,沈鼓又成功签下目前全球规模最大的180万吨/年乙烯“三机”项目,包括裂解气压缩机、丙烯压缩机和乙烯压缩机。至此,沈鼓用十余年时间走完了发达国家乙烯压缩机研制的百年历程,甚至蓄势新的跨越,为中国从最大的乙烯消费国成长为最大的消费和生产国提供了不可替代的支撑力量。

从跟跑、并跑到领跑,业界称之为

奇迹。“不是我们创造了奇迹,而是伟大的时代孕育了奇迹,我们是恰好来完成奇迹的人。”沈鼓集团副总工程师姜妍是这一连串里程碑式产品的主导设计师,也常被称作“中国乙烯压缩机设计第一人”。

而在不久前的一场“分享会”上,面对众多入职一年的大学生,“技术咖”姜妍却只字不提技术。她说:“在沈鼓干,是有使命的,为中国的石化装备装上更多中国‘芯’就是我的使命。”

1997年大学毕业走上设计岗位的时候,姜妍也是懵懵懂懂。闲不住的她一有空就跑去跑,给这位老师打打下手,跟那位师傅学学技术。2006年,当沈鼓拿到首台45万吨/年乙烯压缩机订单时,爱“打零工”、涉猎甚广的姜妍立刻脱颖而出,被选为项目主导设计师。

首台,意味着一切从零开始。奔波于各地炼化厂,观察设备运行状况,整理数据。(下转第四版)

### 前8个月全省外贸进出口突破5000亿元 机电产品占出口比重超五成

详见二版

### 辽宁港口群依托自然禀赋,精心规划物流网络—— 畅通“北粮南运”大通道

详见六版